

El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Gerente: Antonio R. S. Osetti.

Director: Pedro L. Marín.

LA CUESTION DEL DIA

LA PEOR CANALLA

Vanse descorriendo las caretas que ocultaban la siniestra fisonomía de los farsantes, y el pueblo español ve llegado el momento culminante para decidir de sus destinos y demostrar si se halla escribiendo una vergonzosa y postrera página de su Historia, o, si fiel a sus gloriosas tradiciones ha de continuar existiendo como Nación, teniendo muy en cuenta la célebre frase del estadista que hoy nos gobierna: Los pueblos no perecen por débiles, sino por viles.

Mas de dos años hace que España viene sufriendo con humillante paciencia, que a muchos pudiera parecer degradación, los constantes ultrajes que Alemania lanza contra nuestro pabellón y soportando hasta lo inconcebible perjuicios de inmensa cuantía, hundiendo nuestra marina y asesinando a nuestros marinos, entorpeciendo y aún anulando nuestro pacífico comercio, base y garantía de la vida nacional.

Y cuando un Gobierno, en cuya composición figuran en decisiva mayoría, los incondicionales admiradores de las glorias militares teutonas; un Gobierno que si pudo pecar anteriormente en política internacional, fué por su peligroso partidismo germanico; pero un Gobierno, en fin, de honrado españolismo, ya que su mayoría germanofila, lo fué, en cuanto no se debatían, la dignidad y la integridad de la Patria; cuando este Gobierno—repetimos—ve en peligro los más sagrados principios que a todo español compete defender, y trata de argumentar ante el extranjero en nombre de la Nación, hay espúreos hijos de ésta, hay Judas Iscariotes, vendidos a bajo precio, que combaten a este Gobierno, con las más abyectas armas de calumnias y mentiras, que amenazan con una guapeza de chulos o matones de garito, y deshonorando el invento de Gutemberg, publican infamantes hojas impresas, cobrando de cierta Embajada extranjera, el precio de su vileza a tanto la línea, para amedrentar a los hombres de gobierno y equivocar a la opinión con sus insensatas alharacas y repugnantes bravuconerías.

Después de amenazar con el atentado personal, y aun en vista del fracaso de tan canallescros procedimientos, los periódicos que cobran sus bajos oficios en marcos alemanes, obediendo a la consigna dada desde arriba por quien paga y manda, amenazan ahora, si el Gobierno español

persiste en mantener su decorosa y patriótica actitud, con la guerra civil por un lado, y con una fantástica declaración de guerra por parte de Alemania, que haría con defenderse de los enterradores que le van llegando en fabulosa cantidad de los americanos lares.

Que Alemania, y sus representantes usen de todos los procedimientos, aun los más ruines, para su intento de salir a flote, puede hallar explicación, ya que explicárselo no es consentirlo.

Pero que en España, existan y se consientan miserables renegados y traidores que hagan alarde de su cobarde apostasia, es llegar al límite de lo inconcebible y exige un rápido y eficaz correctivo.

Esos mal nacidos, esos canallas, vendidos a los enemigos de la Patria son los directos descendientes de aquella generación maldecida que soportó pacientemente los manejos de la casa de Austria en España, originando aquel vergonzoso «pacto de familia» cuyo fruto fué el tratado de Utrech donde se sancionaba el despojo del Peñón de Gibraltar, que los alemanes nos habían robado, y cuya pérdida para España, quedaba reconocida a cambio de las conveniencias de una testa coronada, de un individuo de esa fementida Casa de Austria, que tantos males ha reportado a nuestro país.

Esa pérdida de Gibraltar, de la que fueron culpables traidores y malos españoles, ascendientes de los que hoy se llaman germanofilos, es arma que esgrimen los cobardes descendientes de los culpables contra la gran Inglaterra, que hoy la posee por tratados diplomáticos.

Los descendientes de aquella canalla culpable, acusan a Inglaterra ante los ignorantes de habernos arrebatado el Peñón de Gibraltar, cuando lo hizo un príncipe alemán, al mando de 4000 prusianos.

No puede, no debe el pueblo español, esperar un momento mas en la merecida aplicación del castigo a los felones y traidores y así podrá atajarse el mal, antes de que la podedumbre se extienda y haga imposible la extirpación del apestoso cancer que hoy corroe el alma nacional.

Ante esa canallescra descendencia de don Opas, España debe alzarse virilmente y apoyar a sus gobernantes cuando estos intentan defender la dignidad de la Patria.

MIRANDO A LA GUERRA

DEL ANCRE AL OISE

SEGUNDA FASE

Para EL CAMPO DE GIBRALTAR.

Los francoingleses, al Sur del Somme, habían pasado de Lihons y se acercaban a Chaulnes y a Reye. Quedaba un saliente alemán al Sur del Avre. Allí formaban las divisiones del general von Marwitz que se extendían hasta el Oise y frente a ellas, escalonábanse los regimientos franceses del general Humbert.

Foch ordenó a este que acometiera. También casi sin preparación de artillería, los soldados de la República se lanzaron sobre los alemanes entre el Sur del Matz y del Aronde. Su movimiento fué apoyado, al norte, por la extrema derecha de Debeney.

Montdidier fué rodeado. Antes de que su guarnición pudiera evacuarle, habían llegado los franceses a Faveroles, en el Este de dicha población importantísima.

Y todo el frente alemán derrumbóse del Avre al Oise. Hubo copos de batallones y regimientos. Centenares de cañones y miles de ametralladoras cayeron en manos de los victoriosos. Marwitz, tan malaventurado como su colega Hutier, debió replegarse velozmente sobre Lassigny y Noyon, dejándose mucho vellón entre las zarzas.

El mando germano, ante el desastre, sacó refuerzos de Flandes y los transportó precipitadamente al Sur. Esos refuerzos cayeron sobre los ingleses.

Hubo en Lihons una batalla espantosa, pero Lihons siguió siendo de Inglaterra. Cuando escribo este artículo, la situación es estacionaria. Los alemanes se han reformado y rehecho, a los menos provisionalmente, en la línea Ancre, Sonme, Chaulnes, Roye, Lassigny, bosque de Thiescourt, Ribecourt, Oise. Los aliados están frente de ella. Solo les separan de Albert, Chaulnes, Roye, Lassigny y Ribecourt de dos a tres kilómetros.

¿Qué hará Foch? ¿Se contentará con lo ya logrado, que es enorme? Desde el 15 de julio al 11 de agosto ha hecho a los alemanes más de 70 mil prisioneros, les ha cogido miles de cañones y ametralladoras y les ha obligado a retroceder nueve leguas, en el Marne y cinco o seis en el Avre sobre anchos frentes de gran importancia estratégica. No solo cerró los caminos de París y de Amiens sino que arrebató a Ludendorff la iniciativa. Ya se bate otra vez en las viejas posiciones, que defendió Joffre durante casi tres años. Las grandes

vías férreas que unen a París con el Este y el Norte han quedado libertadas. En lo sucesivo podrán funcionar regularmente. Y ello es una ventaja de incalculables consecuencias.

Ahora bien. La segunda batalla del Marne fué perdida por el kronprinz de Prusia. El kronprinz de Baviera debió enviarle refuerzos. La batalla de Amiens-Montdidier fué ganada por los aliados contra este último caudillo. Y las reservas estratégicas que han acudido a auxiliar los derrotados ejércitos de Hutier y Marwitz proceden del Norte.

Ello quiere decir que el príncipe Rupprecht ha desnudado a un santo para vestir a otro, que ha desguarnecido parcialmente sus sectores de Artois y de Flandes para que no le rompan definitivamente su formación de Picardía.

Y arriba, en las Flandes, está la bolsa alemana del Lys, consecuencia de las batallas de abril y principios de mayo.

¿Resistirá Foch a la tentación de extrangular esa hernia estratégica, apretando fuerte e inopinadamente desde Bailleul y desde Loson?

El príncipe Rupprecht debe estar muy intranquilo, porque ha evacuado sin lucha, algunos pueblos y bosques, al Sur del Lys, por el Norte y Nordeste de Bethune.

FABIAN VIDAL.

Pescadilla a 1'75 Kg.

Casa de Laureano

EN EL FRENTE BELGA

UNA OBRA MARAVILLOSA

III Y ÚLTIMO

Inútil es decir que el enemigo hizo cuanto pudo para impedir la formidable obra de defensa que veía levantarse a su paso. Con frecuencia, los trabajos debían realizarse a pocos centenas de metros de las posiciones alemanas, y entonces a las dificultades naturales, añádanse otras casi insuperables.

Disparaban sin cesar las ametralladoras teutonas, a breves intervalos las tinieblas eran disipadas por cohetes luminosos, que obligaban a los belgas a tenderse precipitadamente en el barro, único medio de evitar el ser descubiertos.

Y durante el día, las baterías germanas bombardeaban intensamente las defensas construidas durante la noche anterior, tratando de anular el trabajo efectuado.

Las inclemencias del tiempo y las condiciones, topográficas del sector

resultaban aún más temibles que el fuego enemigo.

Derretíanse los sacos de arena, cual si fueran sacos de azúcar, hundiéndose en la tierra con extraordinaria facilidad, ante las lluvias constantes.

Por los datos que anteceden, el lector habrá podido formar idea de las dificultades vencidas por el Ejército belga en la construcción de sus obras de defensa.

Para poder apreciar con exactitud relativa, es preciso tener en cuenta la enorme extensión de los trabajos.

Las posiciones belgas consisten en una primera línea, y de una serie de líneas de apoyo, escalonadas en una zona profunda, a retaguardia de la principal. Añádanse a estas líneas los *boyaux* o trincheras de comunicación y obtendremos que, en total, ha sido preciso construir unos 400 kilómetros de trincheras en el frente belga. Para edificar cada metro de trinchera ha sido necesario transportar y colocar en su sitio el equivalente de siete u ocho metros cúbicos de tierra. Es decir, que el volumen total de los sacos de tierra empleados en la construcción de las defensas del frente belga es algo así como tres millones y medio de metros cúbicos.

Como dicen jovialmente estos bravos soldados: «Hemos tenido que meter nuestra Patria en saquitos, para protegernos de los obuses enemigos!»

Debido al continuo bombardeo de los alemanes y a esas inclemencias del tiempo a que acabamos de hacer alusión, tan formidable trabajo ha tenido que repetirse cinco o seis veces desde el comienzo de la guerra. Y hemos pasado por encima la labor representada por la construcción de pasarelas sobre los terrenos inundados, pasarelas que en algunos puntos tienen varios kilómetros de longitud.

Y nada hemos dicho de los refugios, de los puestos de combate, de los centenares de kilómetros de ferrocarriles de vía normal y de vía estrecha y de carreteras; ni de las viviendas necesarias para un Ejército de más 100.000 hombres, ni de los trabajos realizados para impedir la observación del enemigo, situado en posiciones infinitamente más favorables en toda la extensión del frente.

Recuérdese que todos, absolutamente todos, los materiales empleados en estos trabajos, han tenido que ser transportados de otros lugares, y se comenzará a tener una idea aproximada de la magnitud de la obra realizada por el Ejército belga.

Pero, antes de ceder al contrario un palmo de terreno, estos valientes belgas han preferido sufrir cuantas penalidades fueran necesarias, y ejecutar todos los trabajos precisos, por arduos y penosos que fuesen.

Sostenidos por un patriotismo no superado en la Historia del mundo, han vivido durante cuatro años en circunstancias de cuya dureza la imaginación no puede formarse sino una imagen pálida.

Con medios muy pequeños, pero con unos corazones muy grandes, los soldados belgas han tenido a raya al

enemigo durante ese tiempo, haciendo fracasar, uno por uno, cuantos ataques han sido dirigidos contra ellos.

De la gloriosa vitalidad de un pueblo no puede pedirse ejemplo más elocuente!

Luis Gómez de MENDOZA.

Dr. Pedro Bouthelier

Consulta de 12 a 2 y de 7 a 9

Medicina general

Enfermedades de garganta, nariz y oídos
P. de la Constitución, 11. Principal izquierda
—ALGECIRAS—

—¿Las más selectas marcas?

Casa de Laureano

Comp. Maderera Andaluza (S. A.)

Maderas para construcciones navales, traviesas para vías, cajería, pino, radios, así como también para muebles en nogal, álamo negro y blanco, haya, etc., etc.

Depósito de leñas para hornos.

Para pedidos y demás detalles dirigirse a D. Eligio Fernández. Calle Real, 6.—La Línea.

Ama de cría se necesita para casa de los padres que residen en San Roque.

Razón: En la Administración de este periódico.

EN TORNO A LA GUERRA

Otra plancha

Recordará quien haya leído las últimas *Apostillas* como Armando Guerra, después de asegurar que los alemanes no retrocederían ante la contraofensiva aliada, se nos soltó de pronto un día, diciendo: «hasta ahora parece que voy tirándoos de un hilo, (a los alemanes) y retirándose allí donde dije que se retirarían.» (Comentemos, entre paréntesis, la exquisita sintaxis de la anterior sentencia: «parece que voy tirándoos... y retirándose. Voy... retirándose...») Y al día siguiente se nos soltó con aquello de: ya están pues los alemanes situados en la posición que yo les asigné hace días.»

Con esto, Armando Guerra quería dar a entender que los alemanes ya no retrocederían más. Según su tesis, los alemanes jamás retroceden obligados de las circunstancias, sino que de tiempo a tiempo se les mete en la cabeza el capricho de retroceder, así, por gusto, y se ponen a retroceder.

Y como Armando Guerra está en las secretas intenciones del Estado Mayor Central, se digna luego explicarnos dónde y hasta dónde retrocederán los alemanes. Y así, aquél día, nos comunicó que ya no pasarían de la línea formada por la carretera Soissons - la Fere en Tardenois - Reims, y que desde luego, en torno a Soissons, eje de la línea, no pensaban retroceder ni una pulgada.

Pues, bueno. Abro el 3 de Agosto «El Debate». En primera plana

aparece un título de grandes letras: «Los franceses entran en Soissons». Y un subtítulo: «También han conseguido franquear el Oise». ¡Díantre! Veámos como toma Armando Guerra esta falta de formalidad de los sucesos, los cuales no han tenido a bien acomodarse a las predicciones y vaticinios que él nos habla hecho. Y leemos, estupefactos, como de costumbre: «En la zona de Soissons, como se ve, los alemanes no han cedido un palmo de terreno». ¡Díantre! Lo dice Armando Guerra. Pues es verdad: no han cedido un palmo, sino innumerables palmos, como se ve; y el buen Armando se queda, una vez más, con un palmo de narices.

Quizás algún lector quisquilloso observe. «Cuando un escritor serio

se tira planchas de este calibre debe colgar la pluma de la espetera, para siempre». Un escritor serio, sí. Pero es que Armando Guerra es un escritor festivo, autor de varias obrillas cómicas de teatro, que no me explico como los empresarios no se apresuran a ponerle en escena.

R. A.

CONSULTA ESPECIAL DE **enfermedades de los ojos**

a cargo del oculista

Doctor García-Duarte

Catedrático de esta especialidad en la Facultad de Medicina de Granada

— :: Horas de Consulta :: —

Algeciras.—De 10 a 12 y de 7 a 8 Hotel Términus.

La Línea.—De 3 a 5. Cruz Roja.

El Tabaco de La Competidora

ahora no admite mejora

Información general

DE NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO Y RADIOGRAFICO

GRAVEDAD DE LA SITUACION

Habla el Gobierno.—La previa censura.—Aun hay Patria

En el ministerio de la Gobernación nos han sido facilitadas dos notas oficiales del Gobierno que han sido enviadas desde San Sebastian por el Marqués de Albuernas y tomadas taquígraficamente después del Consejo de ministros.

Su texto es el siguiente:

PRIMERA NOTA

En los últimos consejos de ministros celebrados en Madrid, deliberó el Gobierno acerca de la situación internacional que es esta: «Hundido ya, a consecuencia de la campaña submarina un número de barcos españoles que por su tonelaje representa el 20 por ciento de nuestra marina mercante y excediendo de un centenar, los tripulantes que en los mismos, han perecido por igual causa, aparte del considerable número de heridos y del hecho doloroso de haber quedado en repetidas ocasiones abandonados los naufragos a sus propios recursos a grandes distancias de la costa y habiéndose llegado al caso de que buques requisados por el Gobierno, conduciendo mercancías destinadas positiva y exclusivamente al consumo español y de apremiante necesidad en nuestro país, han sido torpedeados sin el menor pretexto para ello, acumulándose a la vez mayores y más serias dificultades a la navegación que crean una situación furiosa para los intereses materiales de España y que no corresponde al respeto a que tiene derecho por la manera leal y caballerosa como viene cumpliendo sus deberes de potencia neutral, el Gobierno ha creído que no podía sin faltar a sus primordiales obligaciones dejar de adoptar dentro de la neutralidad, providencias eficaces para ga-

rantizar el mantenimiento del tráfico marítimo español y proteger la vida de nuestros navegantes. Al efecto, ante la ineficacia de sus repetidas protestas, acordó dirigirse amistosamente, como lo ha hecho, al Gobierno Imperial señalándole que la reducción de nuestro tonelaje a los límites extremos de nuestras mas apremiantes necesidades y el deseo de no tener que procurar a nuestros buques mercantes otra defensa que la de su pabellón y la del Gobierno que ha centralizado bajo su dirección el tráfico marítimo, le obligaría en el caso de un nuevo torpedeamiento a sustituir el tonelaje hundido, con buques alemanes surtos en puertos españoles. Esta medida, impuesta por la necesidad, ni siquiera implicaría la incautación de esos buques a título definitivo. Sería tan solo una solución transitoria a liquidar cuando llegue la paz y loséan también las innumerables reclamaciones españolas, todavía pendientes. En cumplimiento de este acuerdo, se comunicaron las oportunas instrucciones a nuestro embajador en Berlín para conocimiento del Gobierno Imperial. El Gobierno español, no duda que Alemania apreciará todas las circunstancias que han determinado esta resolución y la reconocerá como ajustada a la leal neutralidad que desde el principio de la guerra venimos practicando dentro de la natural y obligada defensa de los intereses esenciales de España, aun con sacrificios de no pocos de nuestros derechos y conveniencias legítimas en tanto que era posible aceptarla sin menoscabo de la dignidad y de la vida nacional.

El acuerdo del Gobierno para asegurar a España la disposición del to-

nelaje absolutamente indispensable para su vida, no altera el firme propósito de mantener España en la más estricta neutralidad, guardando al Imperio Alemán todas las consideraciones y respetos que merece y esperando recibir el mismo trato amistoso a que por múltiples razones somos acreedores.

SEGUNDA NOTA

El Ministro de Estado ha desmentido de la manera más categórica y concluyente que se haya recibido nota alguna ni expresión de acuerdo del Gobierno alemán que signifique ruptura de relaciones ni invitación a que sea retirado acuerdo ninguno. El Gobierno imperial, apreciará la rectitud de intenciones y la necesidad verdaderamente ineludible en que aquellos se han inspirado y al propio tiempo espera que todos los ciudadanos españoles y sus órganos de opinión los estimen de igual modo y en vez de complicar y agravar la situación con noticias inexactas o con comentarios injustificados, colaboren lealmente a la obra del Gobierno de España y a su preocupación de defender exclusivamente la vida de sus nacionales y los intereses vitales de la economía patria.

Inspirándose en estos mismos sentimientos, el Consejo de Ministros ha creído de su deber poner en ejecución el voto del parlamento y comunicar a las autoridades las instrucciones oportunas para que utilicen la facultad de censura previa que pone en sus manos la ley últimamente promulgada. Esta facultad y su ejercicio escrupuloso se referirá exclusivamente a los asuntos de política internacional por la relación íntima que tiene con aquellos grandes intereses cuya guarda incumbe en primer término al Gobierno de S. M.

El acuerdo del Gobierno respecto a los torpedeamientos, aunque se conocía por referencias periodísticas ha impresionado grandemente, siendo recibido por la opinión muy favorablemente, elogiándose sobre todo la energía dentro de la mayor corrección y respeto para Alemania.

Los comentarios que hacen del asunto los periódicos de la noche son muy escasos y hoy serán menores por haberse acordado en reunión celebrada entre el subsecretario de Gobernación y los directores de periódicos, establecer la previa censura para los artículos de política exterior y los telegramas de la guerra.

Se juzga que la actitud de España no puede motivar la ruptura de relaciones.

Los transparentes de los periódicos de Madrid, anunciando que se iba a celebrar Consejo de ministros en San Sebastián, alarmó a la gente, pero al conocerse el texto de las notas se tranquilizaron los ánimos.

Los funcionarios civiles

Se ha reunido en el edificio de la Presidencia la Comisión de funcionarios civiles, acordando que las mejoras de sueldos se cobrarán en Diciembre, abonándoseles el último trimestre del año.

Seva

Hoy, marchará para Asturias la Infanta Isabel para representar al Rey en las fiestas de Avilés.

Las subsistencias

Los agricultores han pedido al Comisario de Abastecimientos que se les conceda representación en el Sindicato de trigueros.

El hombre de película

Circula el rumor de que se encuentra en Madrid el millonario desaparecido de Sevilla y que le acompaña una mujer bellísima.

Necrologías

La prensa dedica sentidos artículos negrológicos a la muerte del poeta Enrique Amado, cuyo entierro se verificó a las seis de la tarde, presidiendo la fúnebre comitiva, las autoridades y representaciones de la familia.

PROVINCIAS

Consejo de Ministros

San Sebastián.—En el primer expreso de la mañana llegaron a esta Ciudad los Sres. Cambó, Marina, Miranda y Alba.

En automóviles, llegaron Maura, Prieto y Romanones.

No pudo concurrir el Sr. González Besada, por encontrarse muy alejado y serle imposible llegar a tiempo.

A las once y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros, y cuando se supo la noticia causó inmenso revuelo.

A las dos y media de la tarde suspendieron la reunión para almorzar, guardando gran reserva los ministros.

Esto, hizo que aumentara la expectación.

Circuló el rumor, que el Rey vendría a las cuatro de la tarde.

La nueva reunión después del almuerzo, duró hasta cerca de las seis de la tarde.

El Sr. Dato, facilitó la nota a la prensa y el Ministro de la Gobernación, le telefonó al Sr. Rosado para que la facilitará al mismo tiempo a la prensa de Madrid.

Los ministros siguieron después de la deliberación que se indica anteriormente, tratando de huelgas y subsistencias.

No se explica

Santander.—El Sr. Bergamín ha hecho unas declaraciones extrañándose de las campañas alarmistas que realiza cierta prensa pues según su opinión es imposible la ruptura con Alemania.

Caso de que se agravará la situación, cree que precisan resoluciones y que la cuestión sería llevada integral al Parlamento.

Dice que nadie puede plantear en el seno del Gobierno la cuestión de la intervención.

Cree que Maura y Dato, deben despertar la confianza absoluta del País.

La Corte

Santander.—El día 26, de madrugada, irá el Rey a los Picos de Europa. El Rey pasó toda la mañana de ayer trabajando en su despacho.

Conflictos obreros

Sevilla.—La ciudad ha sido dividida en zonas militares.

A media mañana, el paro era total. Solo trabajaron los ferroviarios y los tipógrafos.

En diversas calles han ocurrido tumultos, motivados por las coacciones de los huelguistas.

La fuerza pública dió varias cargas, resultando cuatro heridos.

Se han hecho muchas detenciones.

Un grupo de unos mil individuos asaltó el Matadero, causando destrozos.

Tropas de caballería de Alfonso XII disolvieron a los revoltosos.

Han sido apedreados muchos tranvías suspendiéndose la circulación que se reanudó a la tarde parcialmente.

Algunas tiendas abrieron sus puertas.

El pan se trae de los pueblos, siendo muy vigilados sus conductores para evitarles agresiones.

Nota importante

Para dar fuerza a la sangre, combatir la anemia, los estados consuntivos que ocasiona la tuberculosis y la depresión moral que origina la neurastenia debe tomarse una copita de «Nucleógeno» después de las comidas. Por sus propiedades digestivas resulta muy asimilable, se tolera bien por los estómagos débiles y facilita la absorción de los alimentos.

Constantemente recibe su autor las mejores impresiones de los médicos que ensayan este preparado y de los enfermos que lo usan.

Pídase en las Farmacias «Nucleógeno» del doctor Navarro Espin.

EXTRANJERO

AGENCIA RADIO

Dicen los franceses

París (Oficial).—El parte oficial francés dice que hubo bombardeo recíproco en la región de Lassigny Delecourt.

Felicitaciones.

París.—El Consejo de municipalidades ha celebrado una reunión, en la que han sido presentadas varias órdenes del día, todas las cuales expresan gratitud y admiración para los soldados franceses, americanos, ingleses e italianos que luchan tan valerosamente, rechazando al enemigo.

También se acordó por unanimidad dirigir un caluroso elogio al Ejército americano que por primera vez viene a manifestar en suelo europeo, la admirable fuerza de aquel gran pueblo, luchando por la independencia de la humanidad.

Últimamente se acordó expresar a Clemenceau, la gratitud y admiración que inspira por el ardiente patriotismo con que dirige la guerra, elevando hasta el más alto grado de potencialidad las fuerzas morales y materiales del País.

Los críticos militares, comentando la situación, señalan el hecho de que los alemanes continúan retrocediendo y algunos, como lo ha hecho el del periódico «L'Echo de París» dan ya por caído en poder de los aliados el macizo montañoso de Lassigny, estando las avanzadas ante las mismas puertas de la Ciudad.

Se ocupó durante la tarde la aldea de Vasson y fueron rechazados varios golpes de mano alemanes.

Del frente ruso

Tokio.—Las fuerzas japonesas marchan hacia Chita, que es centro de los ex-prisioneros austro-alemanes

con objeto de tomar Kailadevo, estación que dá origen al ferrocarril manchuriano.

Lección de cosas

Basilea.—La policía de Salzburgo ha expulsado a los extranjeros que habitaban en la ciudad, prohibiendo que se les vendan víveres.

Dicen los ingleses

Londres (Oficial).—El comunicado de la tarde dice, que se han llevado a cabo con éxito operaciones locales.

También se han realizado incursiones afortunadas al oeste de Bray, cogiéndose prisioneros y haciendo progresos.

Un fracasado

Amsterdam.—Dicen los periódicos alemanes que Helfferich, no volverá a desempeñar la Embajada de Alemania en Rusia pues se ha encargado al Cónsul alemán, para representar los intereses alemanes.

La Legación alemana no está aun en Moscú sino que se halla provisionalmente en Reval.

Secree que Helfferich, además de no volver a la Embajada, no desempeñará jamás ningún otro cargo público.

Una pastoral interesante

New York.—Dicen de Baltimore que el Cardenal Gibbons, Arzobispo de aquella Diócesis, ha publicado una pastoral, diciendo: «En común a todos mis compatriotas: Estoy lleno de satisfacción por las victorias con que el Todopoderoso ha bendecido a nuestros ejércitos, tan señaladas y completas después de un periodo de tanta ansiedad que nos proporcionan descanso y gozo. En esta hora triunfal, yo aconsejo a mis compatriotas y a todos nuestros aliados, la necesidad de conservar la serenidad y calma necesarias, sin hacer indebidas demostraciones de orgullo. No se debe sino aumentarlos. Debe analizarse porque causa los triunfos alemanes del año pasado, hayan sido desbaratados, trocándose en verdadera derrota; la razón es que por primera vez los aliados están bajo un solo Mando. Foch, constituye el más grande estratega europeo; para él, después de Dios, corresponde en gran parte el éxito obtenido y al gran espíritu de nuestras tropas, guiadas por Dios, la resistencia de los britanos, la abnegación de los franceses, y el innegable valor de nuestros Ejércitos se ha visto coronado por el triunfo. Yo confío en que después, el triunfo final de las naciones aliadas, le será atribuido al Todopoderoso Dios de las batallas y no a nosotros.

Termina la pastoral, diciendo. Sino a Tu nombre, sea dada la Gloria.

El esfuerzo yanki

Washington.—La Administración de ferrocarriles anuncia que se han recibido 10.691 vagones de carbón para intensificar el tráfico.

También han sido entregados 30.000 vagones de mercancías para los ferrocarriles aliados a americanos en territorio francés, subiendo en total del material construido a 48.556 vagones.

Gran parte del crédito de 97 millones de dólares para vías férreas ha sido invertido en intensificar la producción de transportes mineros.

El Comité federal de préstamos a los labradores, anuncia que durante el mes de Julio, los préstamos concedidos a los labriegos, ascendían a siete millones 853 000 dólares.

Los créditos agrícolas se han concedido en total a 51 000 labradores.

Los préstamos han disminuido en relación con los meses anteriores, lo cual testimonia el buen estado de la agricultura.

NOTAS UTILES

Gobernador Militar del Campo de Gibraltar
 Excmo Sr. D. José Villalba Riquelme
Jefe de Estado Mayor
 D. Juan Díaz Carvia
Ayuntamiento
 Alcalde: D. Emilio Morilla Salinas
 Secretario: D. Manuel Pérez-Petinto
 Oficina, de 10 a 13
Juzgado de Instrucción
 Juez: D. Mariano Rodrigo Peigneux
 Audiencia, de 10 a 1. Calle Alfonso XI
Juzgado Municipal
 Juez: D. Joaquín Bianchi
 Secretario: D. Vicente Cantos
 Despacho de 10 a 13. Calle Alfonso XI
Cura párroco
 D. Cayetano Guerra Meléndez
 Archivo parroquial, de 14 a 19
Aduana
 Inspector, ——— ; administrador, D. Salvador Gil Conde. Calle José Santacana.
Banco de España
 Director, don Enrique Ortiz Castaño; interventor, don Rafael Vignegla García de

las Bayonas; secretario, don Angel del Cerro cajero, José Joaquín Bretón Gárate
 Horas de oficina, de 10 a 14. Calle Sagasta.
Junta de Obras del Puerto
 Ingeniero, don Casto Rodríguez del Valle; presidente, don Juan Forgas Estrabau. Oficina de 10 a 17. Calle López.
Cámara de Comercio
 Presidente, don José Juanals Roura; secretario, don Juan Pérez Arriete. Oficina de 13 a 15. Calle Nicolás Salmerón.
Compañía Arrendataria de Tabacos
 Jefe del resguardo, don José de Armiñán y Pérez. Oficina de 11 a 13 y de 16 a 19. Calle Cánovas del Castillo.
Administración
 Jefe, don Francisco Rojas. Oficina de 11 a 14. Calle Alfonso XI, 23.
Correos
 Administrador, don Antonio Solís. Certificados y valores declarados, de 8 a 8,30, de 13 a 14 y de 21 a 22; Domingos, de 13 a 14 y de 21 a 22 Giro postal, de 11 a 12 y de 15 a 17; Domingos de 11 a 12. Apartado y lista, de 8 a 8,45, de 15 a 17 y 19,30 a 20,30. Paquetes postales, de 15 a 17; Domingos, de 8

a 8,45. Caja de ahorros, de 15 a 17; Domingos, de 11 a 12. Reclamaciones, de 16 a 19.
Telégrafos
 Servicio permanente; calle Rocha.
Registro de la propiedad
 Registrador, don Francisco Vázquez Rosales. Despacho de 10 a 16; calle Ratael de Muro.
Notarias
 Licenciado don José Jiménez Prieto, calle Cánovas del Castillo; Doctor don Manuel de Badmar y Larraz, calle Regino Martínez; Despacho de 10 a 17.
Policia gubernativa del Campo de Gibraltar
 Jefe, don José G. Quiza; Inspectores, don Luis Sanjuan y D. Enrique Cigarrista. Servicio permanente. Inspección de Vigilancia, calle del Santísimo.
Farmacia Militar
 Director, don José Navarro Espín; horas de despacho, de 10 a 13 y de 16 a 18.
Servicio de vapores con Gibraltar
 Salidas de Algeciras: 5,50, 9,00, 11,45, 2,20, 6,00 y 7,30.
 Salidas de Gibraltar: 5,40, 8,90, 10,30, 2,00, 5,00 y 6,45.

F. S.
FAST & SAFE
 Servicio diario de Automóviles entre Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios
 Salida de Algeciras, a las 6,45; llegada a San Fernando, a las 12; llegada a Cádiz, a las 13.
 Salida de Cádiz, a las 2,30; llegada a San Fernando, a las 3,15; llegada a Algeciras a las 8,15.
 Cada viajero tiene derecho el transporte gratuito de 15 kilos de equipaje; para más detalles y viajes especiales, dirigirse en Algeciras a don Alejandro Ivison, Oficina de Automóviles, Sur del Río.
 En Cádiz, don Alejandro Ivison, Plaza Loreto, 2. Dirección telegráfica y telefónica: Algeciras, San Fernando y Cádiz, AUTOS.
 NOTA.—Los precios han sido aumentados en un 50 por ciento la preferencia y un 30 por ciento los del interior.

RELOJERIA DE MODA
 DE
EMILIO SANCHEZ
 Venta de relojes de todas clases y de las más acreditadas marcas. Especialidad en los relojes de precisión «Longines». Garantías en las composuras de relojes de precisión.—Prim, 12, Algeciras.
 El mejor cigarro puro. La mejor picadura **PITA HERMANOS**

JOSEPH CAZES Y CO.
 143 Main Street.—GIBRALTAR
 — ESTABLECIDO EN 1815 —
 Grandes almacenes de Novedades al por mayor y menor
Surtido inmenso y variado en todos los Departamentos
 Ya se han recibido todas las últimas Novedades para la temporada de verano.
 NOTA—Este establecimiento se cerrará a las 8 de la noche hasta nuevo aviso

Pedid salchichón
TORRA
 de venta en todas partes
 El mejor vino especial; **OSBORNE**
 Casa fundada en 1772; Puerto de Sta. María

Coloniales y Ultramarinos
"MENDEZ"
 Plaza de la Constitución, — Algeciras
COLEGIO POLITÉCNICO
 Primera y Segunda enseñanza — Carreras militares Carrera de Comercio. Preparaciones especiales.
 Brillantes resultados obtenidos en todas las enseñanzas particularmente en el Bachillerato y Academias Militares, en las que han sacado plaza todos los alumnos preparados de plan completo y otros de diferentes ejercicios. Pídanse detalles.
 Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.
 Avenida de Canalejas, 23. Teléfono, 112.

Fco. Hernández e Hijo
 Conwall's Lane — Gibraltar. — Antiguos proveedores de la Real Armada Española. brochas, cristales, composiciones, perfumes, de buques, ferretería de todas clases, efectos naturales, grandes cantidades del renombrado esmalte «Robbaliac», etc.
J. Lucas Imossi and Son
 GIBRALTAR
 Agencia de Vapores Transatlánticos
Servicios del
 Brasil, Uruguay y República Argentina
 Para informes diríjanse a sus agentes
J. Lucas Imossi and Son
 Irish Town, No 1

Compagnie de Navigation
Sud-Atlantique-Paris
 Service maritime postal français entre la France, le Brasil et la Plata.
 Départs postaux de Bordeaux tous les 14 jours. Servant Lisbonne, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. Départs commerciaux (alternant avec les services postaux) tous les 14 jours, servant la Corogne, Leixoes, Lisbonne, Dakar, Pernambuco, Babial, Rio Janeiro, Santos et Buenos Aires. Cuisine française renommée; appartements de luxe avec salle de bains; télégraphie sans fils sur chaque paquebot.
 Pour tous renseignements s'adresser a **J. Lucas Imossi & Son**
 Agents à Gibraltar. Irish Town.

Cigarrillos Habános
 Se han puesto a la venta en cajetillas de 20 cigarrillos manufacturados con picadura de las renombradas marcas
Henry Clay y Partagás
 elaborados en nuestros almacenes directamente del paquete original.
R. POVEDANO
 Calle Real.—GIBRALTAR
 SE ALQUILA una casa con 5 habitaciones, comedor amplio y cocina cómoda y grande, retrete y agua.
 Para informes, diríjanse a don José Tizón teléfono núm. 24 Algeciras.

SACCONE & SPEED LIMITED
 Proveedores de la Real Casa.—GIBRALTAR
 Vinos, Licores, Cervezas, Tabacos, Cigarrillos Picadura.
 Sucursales en Londres, Portsmouth, Chatham, Devonport y Malta

BRINGHURST SCHOOL, PLATA VILLA
Witham's Road, — GIBRALTAR
 Cambridge local examinations — Director: **EDWAR MARTIN**

LA ESPAÑOLA
— PLOMERIA —
PLAZA PALMA
 Esta Empresa se dedica a toda clase de trabajos de plomería y hace instalaciones tanto para agua fría como caliente.
 Se hacen presupuestos gratis para el trabajo que se interesa, sin compromiso alguno por parte del cliente, de tener que aceptarlo.
 Además de contar esta Empresa con operarios de reconocida competencia para los trabajos que se le confían, tiene gran existencia de material inglés, que hoy, por motivo de las actuales circunstancias no se puede traer del extranjero.
 La siguiente lista da idea de algunos de los materiales ingleses que la Empresa tiene en existencia hoy:
Tubos de hierro galvanizado, tubos de plomo, accesorios para tubos de hierro, grifos de metal, llaves de paso de metal, válvulas rotantes de metal, bocas de fuego y de riego, fuentes de hierro fundido de formas diversas, mangueras de goma blindada y sus correspondientes pitorros y cisternas para retretes.
 También se dan cotizaciones para baños, lavabos e inodoros de hierro esmaltados blancos y para cualquier otra clase de material que se desee.
 NOTA.—A fin de dar facilidades a los clientes para al pago de las facturas, esta Empresa accede gustosa, a quien lo solicite, a cobrar su importe en plazos mensuales.
 Tiene también a la venta, un carro de mano con muelles

Cerveceria Hispano-Anglo-Francesa
CALLE PRIM, 7; TELÉFONO, 366. — ALGECIRAS
Propietario, JUAN MARTÍNEZ
 Establecimiento montado con todo el lujo y confort moderno.
 Vinos y licores de las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.
 Por el excelente café que se expone en este establecimiento el público lo ha bautizado con el sobrenombre de LA REINA DEL CAFÉ.—Servicio a domicilio.—Se sirven desayunos.

EL CAMPO DE GIBRALTAR
 DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE
 ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGION Y DE LOS DE ESPAÑA EN AFRICA
 Redacción y Administración: Teniente Serra, 8. Teléfono 225.—ALGECIRAS

FRANQUEO
 CONCERTADO